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Giải đáp 32 thắc mắc thường gặp về hưởng chế độ ốm đau, thai sản
Sau đây là tổng hợp các giải đáp thắc mắc của Bộ Y tế, cơ quan bảo hiểm xã hội liên quan đến chế độ ốm đau, thai sản.

	STT
	Thắc mắc
	Giải đáp
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	Bị tai nạn có được hưởng chế độ ốm đau?
Ông Đoàn Phúc Cường - TP. Hà Nội hỏi:Tôi bị tai nạn giao thông trên đường đi làm, được cấp cứu, bó bột tại phòng khám đa khoa tư nhân, có đầy đủ giấy tờ, sổ y bạ, phim chụp X quang. Tôi xin hỏi, trường hợp này tôi có được hưởng chế độ ốm đau không?
	Điều 25 Luật BHXH năm 2014 quy định điều kiện hưởng chế độ ốm đau là, bị ốm đau, tai nạn mà không phải là tai nạn lao động phải nghỉ việc và có xác nhận của cơ sở khám bệnh, chữa bệnh có thẩm quyền theo quy định của Bộ Y tế.

Trường hợp ốm đau, tai nạn phải nghỉ việc do tự hủy hoại sức khỏe, do say rượu hoặc sử dụng chất ma túy, tiền chất ma túy theo danh mục do Chính phủ quy định thì không được hưởng chế độ ốm đau.

Điều 100 Luật BHXH năm 2014 quy định, hồ sơ hưởng chế độ ốm đau gồm: Bản chính hoặc bản sao giấy ra viện đối với người lao động điều trị nội trú. Trường hợp người lao động điều trị ngoại trú phải có giấy chứng nhận nghỉ việc hưởng BHXH.

Đối chiếu với các quy định nêu trên, nếu ông đủ điều kiện hưởng chế độ ốm đau thì nộp hồ sơ theo quy định cho người sử dụng lao động để nộp cho cơ quan BHXH giải quyết chế độ ốm đau.
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	Bạn đọc từ địa chỉ email daonguyenmui55@gmail.com hỏi: Tôi là bệnh binh đã hưởng thâm niên trong quân đội được 13 năm, sau đó được tái tuyển vào làm giảng viên tại trường học, (và đã thôi hưởng chế độ bệnh binh).

Vậy khi xét hưởng thâm niên nhà giáo thì có được cộng cả thời gian ở quân đội hay không?
	Theo quy định tại điểm c Khoản 1 Điều 2 Thông tư liên tịch số 68/2011/TTLT-BGDĐT–BNV-BTC-BLĐTBXH ngày 30/12/2011 hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 54/2011/NĐ-CP ngày 04/7/2011 của Chính phủ về chế độ phụ cấp thâm niên đối với nhà giáo: “Thời gian làm việc được tính hưởng phụ cấp thâm niên ở các ngành, nghề khác, gồm: thời gian làm việc được xếp lương theo một trong các ngạch hoặc chức danh của các chuyên ngành hải quan, tòa án, kiểm sát, kiểm toán, thanh tra, thi hành án dân sự, kiểm lâm, kiểm tra Đảng và thời gian làm việc được tính hưởng phụ cấp thâm niên trong quân đội, công an và cơ yếu (nếu có)”.

Tuy nhiên, thư của Ông không thể hiện cụ thể thời gian công tác trong quân đội cũng như thời gian công tác là giảng viên nên BHXH Việt Nam chưa có căn cứ trả lời. Về chế độ phụ cấp thâm niên đối với Ông, cơ quan có thẩm quyền sẽ căn cứ hồ sơ cụ thể của Ông và quy định tại Nghị định số 54/2011/NĐ-CP, Thông tư liên tịch số 68/2011/TTLT-BGDĐT-BNV-BTC-BLĐTBXH để quyết định mức hưởng phụ cấp thâm niên nhà giáo đối với Ông.
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	Cơ quan nào giải quyết chế độ thai sản trường hợp đã thôi việc?

Bà Nguyễn Thị Huyền - TP. Hòa Bình, tỉnh Hòa Bình hỏi:Tôi làm việc tại Công ty cổ phần Tư vấn Đầu tư xây dựng và Thương mại Thành Phú, trụ sở ở quận Thanh Xuân, TP. Hà Nội từ tháng 1/2015. Tháng 8/2015, tôi về tỉnh Hòa Bình nghỉ chế độ thai sản. Do bị tai nạn nên tôi hoàn tất thủ tục đề nghị hưởng chế độ thai sản bị chậm so với quy định. Tháng 2/2016, hết thời gian nghỉ sinh, tôi trở lại làm việc nhưng vẫn chưa được hưởng chế độ thai sản. Sau đó, vì lý do sức khỏe và hoàn cảnh gia đình, tôi đã xin nghỉ việc tại Công ty, BHXH quận Thanh Xuân đã chốt sổ bảo hiểm cho tôi. Ngày 6/4/2016, tôi đến cơ quan BHXH tại tỉnh Hòa Bình để làm thủ tục hưởng chế độ thai sản, tuy nhiên, hồ sơ của tôi bị trả lại và tôi được yêu cầu về BHXH quận Thanh Xuân để giải quyết. Tôi xin hỏi, trường hợp của tôi phải nộp hồ sơ ở đâu để được hưởng chế độ thai sản?
	BHXH TP. Hà Nội đã chỉ đạo BHXH quận Thanh Xuân kiểm tra việc thực hiện chế độ thai sản đối với bà Nguyễn Thị Huyền, sinh ngày 11/6/1989, số sổ BHXH 0115040184 làm việc tại Công ty cổ phần Tư vấn Đầu tư xây dựng và Thương mại Thành Phú, đóng BHXH tại quận Thanh Xuân.

Ngày 5/7/2016, Công ty cổ phần Tư vấn Đầu tư xây dựng và thương mại Thành Phú đã nộp hồ sơ đề nghị thanh toán chế độ thai sản cho bà Nguyễn Thị Huyền là lao động của Công ty.

Ngày 19/7/2016 BHXH quận Thanh Xuân đã duyệt và chuyển số tiền thai sản 26.300.000 đồng của bà Nguyễn Thị Huyền vào tài khoản của Công ty Thành Phú.
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	Hồ sơ hưởng trợ cấp khi vợ sinh con

Bà Nguyễn Thị Kim Dung - Quận Tân Bình, TP. Hồ Chí Minh hỏi: Tôi là cán bộ không chuyên trách tại phường, đóng BHXH được 5 năm, chồng tôi đóng BHXH trên 12 tháng. Tôi xin hỏi, nếu tôi sinh con thì chồng tôi có được hưởng trợ cấp không? Nếu được thì mức trợ cấp là bao nhiêu và cần thực hiện thủ tục gì? Ngoài ra, đề nghị cơ quan có thẩm quyền xem xét lại chế độ BHXH cho nữ cán bộ không chuyên trách cấp xã. Theo tôi, nếu cán bộ nữ không chuyên trách được nghỉ 6 tháng sau sinh mà không được hưởng chế độ thai sản thì cuộc sống sẽ gặp rất nhiều khó khăn. Việc này cũng dẫn đến sự phân biệt giữa nữ cán bộ chuyên trách và nữ cán bộ không chuyên trách, giữa lao động nữ ở doanh nghiệp bên ngoài và nữ cán bộ không chuyên trách ở phường, xã.
	Khoản 2, Điều 34 và Tiết b, Khoản 1, Điều 39 Luật BHXH quy định, lao động nam đang đóng BHXH khi vợ sinh con được nghỉ việc hưởng chế độ thai sản 5 ngày, 7 ngày, 10 ngày hoặc 14 ngày tùy thuộc vào hình thức sinh con hoặc số con được sinh.

Thời gian nghỉ việc hưởng chế độ thai sản quy định tính trong khoảng thời gian 30 ngày kể từ ngày vợ sinh con. Mức hưởng một ngày được tính bằng mức hưởng chế độ thai sản theo tháng chia cho 24 ngày.

Điều 38 Luật BHXH và Điểm a, Khoản 2, Điều 9 Thông tư số 59/2015/TT-BLĐTBXH ngày 29/12/2015 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật BHXH về BHXH bắt buộc quy định, trường hợp sinh con nhưng chỉ có cha tham gia BHXH mà cha đã đóng BHXH từ đủ 6 tháng trở lên trong thời gian 12 tháng trước khi sinh con thì cha được hưởng trợ cấp 1 lần bằng 2 lần mức lương cơ sở tại tháng sinh con cho mỗi con.

Đối chiếu với những quy định nêu trên, nếu bà Dung sinh con từ ngày 1/1/2016 trở đi, chồng bà đủ các điều kiện nêu trên thì được nghỉ việc hưởng chế độ thai sản theo quy định.

Hồ sơ hưởng chế độ thai sản được quy định tại Điều 101 Luật BHXH đối với trường hợp lao động nam nghỉ việc khi vợ sinh con phải có bản sao Giấy Chứng sinh hoặc bản sao Giấy khai sinh của con và Giấy xác nhận của cơ sở y tế đối với trường hợp sinh con phải phẫu thuật, sinh con dưới 32 tuần tuổi.

Về nội dung bà Dung đề nghị xem xét lại chế độ BHXH cho những cán bộ không chuyên trách cấp xã được hưởng chế độ thai sản, BHXH Việt Nam sẽ tổng hợp báo cáo, đề xuất với cơ quan Nhà nước có thẩm quyền để xem xét đề nghị của bà.
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	Nghỉ nửa ngày đi khám bệnh có được hưởng tiền BHXH?

Bà Vũ Hồng Thêm - TP Hồ Chí Minh hỏi: Công ty tôi làm việc giờ hành chính từ 8h sáng đến 17h, có nhiều trường hợp công nhân làm việc buổi sáng sau đó buổi chiều xin nghỉ làm để đi khám bệnh và xin giấy nghỉ việc hưởng BHXH từ bệnh viện. Vậy trường hợp này người lao động có được BHXH chi trả lương của nửa ngày nghỉ việc đi khám bệnh đó không? Tôi đã từng làm hồ sơ như thế này gửi lên BHXH quận Gò Vấp và được trả lời là không giải quyết theo nửa ngày. Cho tôi hỏi văn bản nào quy định về vấn đề này?
	Trợ cấp ốm đau tính theo ngày làm việc, mức hưởng một ngày = 75% mức lương đóng BHXH tháng liền kề trước khi nghỉ ốm. Trong Luật BHXH không có quy định mức hưởng trợ cấp ốm đau 1/2 ngày như bà nêu. Hiện nay không có cơ sở khám chữa bệnh nào cấp giấy C65-HD mà có chỉ định nghỉ ốm có 1/2 ngày. Những trường hợp nghỉ ốm 1/2 ngày cơ quan BHXH không có cơ sở giải quyết.
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	Bảo lưu quá trình tham gia BHXH

Chị Vũ Thị Ngọc, TP. Hồ Chí Minh hỏi: Tôi đã nhận tiền bảo hiểm thất nghiệp từ năm 2010 - 2012 thì thời gian đóng BHXH 3 năm đó có bị “mất” không? Hiện tôi làm cơ quan mới, tôi tra trên trang web của BHXH TPHCM thì thấy cơ quan tôi mới đóng BHXH đến tháng 10-2015. Vậy là cơ quan tôi nợ BHXH hay trang web của BHXH TPHCM cập nhật chậm? Trong trường hợp cơ quan tôi nợ BHXH, vì sao tôi vẫn có thẻ bảo hiểm y tế năm 2016 và lỡ ốm đau thì quyền lợi của tôi ra sao?
	Chị tham gia BHXH, BHYT, bảo hiểm thất nghiệp từ năm 2010 - 2012, sau khi nghỉ việc đã hưởng trợ cấp thất nghiệp nhưng chưa hưởng trợ cấp BHXH 1 lần cho quá trình trên thì được bảo lưu quá trình tham gia BHXH từ năm 2010 - 2012.

Chúng tôi đưa dữ liệu tra cứu thông tin đóng BHXH của người lao động trên trang web http://c13.bhxhtphcm.gov.vn cứ 6 tháng một lần. Quý 1-2016, BHXH TPHCM đã chuyển dữ liệu của 6 tháng cuối năm 2015. Nếu chị tra cứu, thấy mới được đóng BHXH đến hết tháng 10-2015 nghĩa là đơn vị chị mới thanh toán tiền cho cơ quan BHXH đến tháng 10-2015.

Hiện nay, những đơn vị nợ BHXH nhưng đóng đủ tiền BHYT thì vẫn cấp thẻ BHYT để người lao động đi khám chữa bệnh. Tuy nhiên, do đơn vị chị mới đóng BHXH đến tháng 10-2015 nên mọi phát sinh (ốm đau, thai sản) của người lao động từ 1-11-2015 trở đi sẽ không được cơ quan BHXH giải quyết. Để đảm bảo quyền lợi cho mình, chị nên yêu cầu đơn vị đóng BHXH đúng và đầy đủ.
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	Tại sao bà Trần Thị Soa không được trợ cấp khi nghỉ hưu?

Bà Trần Thị Soa là giáo viên tại huyện Diễn Châu, tỉnh Nghệ An, đã nghỉ hưu năm 2006. Hiện bà Soa và nhiều giáo viên tại huyện chưa nhận trợ cấp một lần đối với nhà giáo đã nghỉ hưu chưa được hưởng chế độ phụ cấp thâm niên trong lương hưu theo Quyết định số 52/2013/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

Bà Soa đề nghị cơ quan chức năng giải đáp nguyên nhân việc chậm giải quyết chế độ theo quyết định nêu trên.
	Sau khi xem xét nội dung phản ánh và hồ sơ hưu trí của bà Trần Thị Soa, BHXH tỉnh Nghệ An trả lời như sau:

Căn cứ Quyết định số 52/2013/QĐ-TTg, Công văn số 4281/BHXH-CSXH ngày 29/10/2013 của BHXH Việt Nam về việc hướng dẫn thực hiện chế độ trợ cấp đối với nhà giáo đã nghỉ hưu theo Quyết định số 52/2013/QĐ-TTg, đối tượng được hưởng trợ cấp là “nhà giáo nghỉ hưu khi đang trực tiếp giảng dạy, giáo dục ở các cơ sở giáo dục công lập và các học viện, trường, trung tâm làm nhiệm vụ đào tạo, bồi dưỡng…”.

Trường hợp bà Trần Thị Soa đã nghỉ giảng dạy từ tháng 11/2014, đến tháng 2/2006 nghỉ hưởng chế độ hưu trí theo Quyết định số 109/2002/QĐ-UB ngày 4/12/2002 của UBND tỉnh Nghệ An, nghỉ việc do không đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ, hưởng từ 80% đến 100% lương cơ bản (không có phụ cấp ưu đãi) và được đóng BHXH cho đủ tuổi nghỉ hưu. Vì vậy, bà Soa không thuộc đối tượng hưởng chế độ trợ cấp theo Quyết định số 52/2013/QĐ-TTg.

Nghệ An có đối tượng đặc thù là giáo viên được nghỉ việc theo Quyết định số 109/2002/QĐ-UB ngày 4/12/2002 và Quyết định số 86/2007/QĐ-UB ngày 20/7/2007 của UBND tỉnh Nghệ An về việc quy định đánh giá, xếp loại giáo viên và chính sách cho giáo viên không đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ. Đây là nội dung đang vướng mắc trong quá trình giải quyết chế độ đối với giáo viên đã nghỉ hưu theo Quyết định số 52/2013/QĐ-TTg, UBND tỉnh Nghệ An đang xin ý kiến của Bộ Giáo dục và Đào tạo để xem xét, giải quyết.
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	Đóng BHXH từ đủ 3 tháng trở lên có được hưởng trợ cấp thai sản?

Bà Ngọc Diễm - 1895 đường 3/2 phường 8, quận 11, TP. HCM hỏi: Tôi dự kiến sinh con vào tháng 7/2016, đã đóng BHYT đầy đủ tại nơi làm việc. Khi sinh con, nếu tôi không sử dụng BHYT thì tôi có được hưởng chế độ thai sản sau sinh không?
	Khoản 2, Khoản 3 Điều 31 Luật BHXH quy định điều kiện hưởng chế độ thai sản đối với lao động nữ khi sinh con là phải đóng BHXH từ đủ 6 tháng trở lên trong thời gian 12 tháng trước khi sinh con. Trường hợp lao động nữ đã đóng BHXH từ đủ 12 tháng trở lên mà khi mang thai phải nghỉ việc để dưỡng thai theo chỉ định của cơ sở khám bệnh, chữa bệnh có thẩm quyền thì phải đóng BHXH từ đủ 3 tháng trở lên trong thời gian 12 tháng trước khi sinh con.

Do bà không cung cấp hồ sơ nên BHXH Việt Nam không có căn cứ trả lời bà cụ thể, đề nghị bà đối chiếu với quy định nêu trên, nếu bà đóng BHXH bắt buộc đủ theo quy định thì bà được hưởng chế độ thai sản khi sinh con.
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	Thời gian nghỉ thai sản được tính từ khi nào?

Bà Đỗ Thanh Vân - TP. Hà Nội hỏi: Tôi sinh con ngày 15/7/2015 nhưng công ty lại báo giảm thai sản vào tháng 8/2015 và thu tiền BHXH tháng 7/2015 của bà. Xin hỏi, thời gian nghỉ thai sản của tôi được tính từ khi nào? Tôi đã đi làm từ tháng 2/2016 thì có phải truy đóng BHXH tháng 1/2016 không?
	Theo quy định tại Khoản 2, Điều 35 Luật BHXH số 71/2006/QH11, thời gian nghỉ việc hưởng chế độ thai sản được tính là thời gian đóng BHXH. Thời gian này người lao động và người sử dụng lao động không phải đóng BHXH.

Điều 157 Bộ luật Lao động quy định, lao động nữ được nghỉ trước và sau khi sinh con là 6 tháng; trường hợp lao động nữ sinh đôi trở lên thì tính từ con thứ 2 trở đi, cứ mỗi con, người mẹ được nghỉ thêm 1 tháng, trong thời gian nghỉ thai sản, lao động nữ được hưởng chế độ thai sản theo quy định của pháp luật về BHXH.

Đối chiếu với các quy định nêu trên, trường hợp bà Vân sinh 1 con vào ngày 15/7/2015, công ty báo giảm thai sản đủ 6 tháng từ tháng 8/2015 đến tháng 1/2016 là phù hợp với quy định. Do đó, đến tháng 2/2016 khi bà đi làm thì không phải truy đóng BHXH tháng 1/2016.

	10
	Nghỉ ốm đau, cơ quan trả lương hay hưởng chế độ BHXH?

Ông Lương Ngọc Tiến - Tỉnh Bắc Ninh hỏi: Cơ quan tôi có công chức nghỉ ốm từ ngày 22/2/2016, đến ngày 7/3/2016 công chức này đi làm, sau đó lại nghỉ ốm ngày 8, 9/3/2016. Lương tháng 2 đã được chi trả vào ngày 15/2. Tôi xin hỏi cách tính tiền lương khi nghỉ ốm cho công chức này như thế nào? Cơ quan trả lương hay hưởng chế độ BHXH?
	Trường hợp người lao động nghỉ việc đủ điều kiện hưởng chế độ ốm đau thì cơ quan BHXH chi trả trợ cấp ốm đau thay cho tiền lương trong những ngày nghỉ việc trong giới hạn thời gian nghỉ tối đa theo quy định tại Điều 26 Luật BHXH.

	11
	Điều trị bệnh tại nhà, chế độ ốm đau hưởng thế nào?
Bà Loan Thảo - TP Hồ Chí Minh hỏi: Công ty tôi có nhân viên nghỉ ốm từ ngày 17/5/2016 - 11/6/2016, tôi làm thủ tục nghỉ ốm đau cho nhân viên theo mẫu 601, nhưng nhân viên này vừa điều trị ở bệnh viện vừa điều trị ở nhà, vậy thì tôi cần nộp những giấy tờ gì và cho tôi hỏi số ngày tối đa được nghỉ ốm đau theo quy định là bao nhiêu ngày? 
	Theo điều 100 Luật BHXH sửa đổi, bổ sung quy định Hồ sơ hưởng chế độ ốm đau là Bản chính hoặc bản sao giấy ra viện đối với người lao động hoặc con của người lao động điều trị nội trú. Trường hợp người lao động hoặc con của người lao động điều trị ngoại trú phải có giấy chứng nhận nghỉ việc hưởng BHXH.

Như vậy, thời gian điều trị tại nhà thì chứng từ thanh toán trợ cấp ốm là giấy chứng nhận nghỉ việc hưởng BHXH (C665-HD).

Theo quy định, thời gian nghỉ ốm đau trong 1 năm như sau:

1. Thời gian tối đa hưởng chế độ ốm đau trong một năm đối với người lao động tính theo ngày làm việc không kể ngày nghỉ lễ, nghỉ Tết, ngày nghỉ hằng tuần và được quy định như sau: 

a) Làm việc trong điều kiện bình thường thì được hưởng 30 ngày nếu đã đóng bảo hiểm xã hội dưới 15 năm; 40 ngày nếu đã đóng từ đủ 15 năm đến dưới 30 năm; 60 ngày nếu đã đóng từ đủ 30 năm trở lên; 

b) Làm nghề hoặc công việc nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm hoặc đặc biệt nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm thuộc danh mục do Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Y tế ban hành hoặc làm việc ở nơi có phụ cấp khu vực hệ số từ 0,7 trở lên thì được hưởng 40 ngày nếu đã đóng bảo hiểm xã hội dưới 15 năm; 50 ngày nếu đã đóng từ đủ 15 năm đến dưới 30 năm; 70 ngày nếu đã đóng từ đủ 30 năm trở lên.

	12
	Đi làm trước thời gian được nghỉ ốm

Tôi là công nhân may trong khu công nghiệp, tháng 3 tôi có nghỉ ốm 5 ngày từ ngày 7/3 đến ngày 11/3, tôi đã nộp hồ sơ đầy đủ cho cơ quan BHXH và đã hưởng đầy đủ chế độ, tuy nhiên nghĩ hết ngày thứ 2 bắt đầu ngày thứ 3 tôi thấy đủ sức khỏe để đi làm và được công ty chấm công 3 ngày và đã được hưởng lương của 3 ngày đó.

Sau khi đoàn kiểm tra của cơ quan BHXH đến công ty kiểm tra thì đề nghị thu hồi phần tiền 3 ngày nghỉ ốm của tôi.

Xin quý Anh Chị cho tôi hỏi cơ quan BHXH đề nghị có đúng không? nếu đúng thì căn cứ nào đề nghị thu hồi.

Xin cảm ơn Anh Chị rất nhiều!
	Theo khoản 1, Điều 3 Luật BHXH 2014 thì BHXH là sự bảo đảm thay thế hoặc bù đắp một phần thu nhập của người lao động khi họ bị giảm hoặc mất thu nhập do ốm đau, thai sản, tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp, hết tuổi lao động hoặc chết, trên cơ sở đóng vào quỹ BHXH.

Tại khoản 1, Điều 25 Luật BHXH 2014 quy định điều kiện hưởng chế độ ốm đau là người lao động bị ốm đau, tai nạn mà không phải là tai nạn lao động phải nghỉ việc và có xác nhận của cơ sở khám bệnh, chữa bệnh có thẩm quyền theo quy định của Bộ Y tế.

Theo quy định trên thì một trong những điều kiện để được hưởng chế độ ốm đau là phải nghỉ việc, trường hợp của bạn, bạn được nghỉ 5 ngày nhưng thực tế bạn chỉ nghỉ 2 ngày nên những ngày đi làm có hưởng lương thì không được hưởng trợ cấp ốm đau từ quỹ BHXH./.

	13
	Bạn Phạm Thị Mỹ Hải gửi từ địa chỉ email ptmyhai@gmail.com hỏi: Bố tôi là đối tượng hộ nghèo, đã chết tháng 02/2016, nay tôi làm thủ tục báo giảm BHYT cho bố. Vậy xin hỏi hồ sơ có cần thiết phải có thẻ BHYT và giấy chứng tử không (thẻ BHYT của bố tôi đã mất)?
	Theo quy định tại điểm 1.4, khoản 1, Điều 34 Quy định quản lý thu BHXH, BHYT, quản lý sổ BHXH, thẻ BHYT ban hành kèm theo Quyết định số 959/QĐ-BHXH ngày 9/9/2015 của BHXH Việt Nam thì trường hợp bố của bạn đã chết thì gia đình không phải nộp lại thẻ BHYT và giấy chứng tử.

	14
	Tiền lương tính hưởng chế độ thai sản có bao gồm phụ cấp?

Bà Nguyễn Thị Minh Anh - TP. Đà Nẵng hỏi: Công ty đóng BHXH cho tôi theo mức tổi thiểu 3.317.000 đồng, có đóng thêm phụ cấp 1.000.000 đồng. Vậy, khi hưởng chế độ thai sản tôi có được tính cả tiền phụ cấp không?


	Luật BHXH 2014 quy định mức hưởng chế độ thai sản như sau: Mức hưởng một tháng bằng 100% mức bình quân tiền lương tháng đóng BHXH của 6 tháng trước khi nghỉ việc hưởng chế độ thai sản.

Mức bình quân tiền lương được tính trên cơ sở mức đóng vào quỹ BHXH của người lao động.

Trường hợp bà đóng hàng tháng vào quỹ BHXH bao gồm cả tiền lương và phụ cấp thì khi tính bình quân tiền lương để hưởng chế độ BHXH (trong đó có chế độ thai sản) cũng tính cả tiền lương và phụ cấp đã đóng.

	15
	Không trình thẻ BHYT vẫn được cấp giấy nghỉ ốm

Ông Trịnh Quốc An - TP. Vũng Tàu, tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu hỏi: Tôi khám bệnh tại Bệnh viện quận Thủ Đức, TP. Hồ Chí Minh, được bác sĩ cấp giấy cho nghỉ 5 ngày hưởng BHXH. Sau đó, tôi về nhà dưỡng bệnh và tái khám ở Bệnh viện Lê Lợi, TP. Vũng Tàu, tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu. Sau khi khám xong tôi mới trình thẻ BHYT và xin nghỉ hưởng BHXH thêm một số ngày vì chưa hết bệnh. Tuy nhiên, bác sĩ tại Bệnh viện Lê Lợi không cấp giấy nghỉ ốm với lý do tôi khám trái tuyến và không xuất trình thẻ BHYT từ khi làm thủ tục. Tôi xin hỏi, bác sĩ giải quyết như vậy có đúng luật không?
	Việc bác sĩ tại bệnh viện Lê Lợi không cấp giấy nghỉ ốm được hưởng BHXH cho người bệnh vì khám trái tuyến và không xuất trình thẻ BHYT ngay khi làm thủ tục nhập thông tin là không có cơ sở. Lý do, việc cấp giấy xác nhận nghỉ ốm để làm căn cứ hưởng chế độ BHXH chỉ phụ thuộc vào tình trạng sức khỏe của người bệnh không liên quan đến việc người bệnh có thẻ BHYT hay không.

Theo hướng dẫn ghi thông tin trên giấy nghỉ ốm được hưởng chế độ BHXH, tại dòng 2 mẫu C65-HD1; C65-HD2 đã hướng dẫn rõ là chỉ ghi số thẻ BHYT của người bệnh, nếu người bệnh không trình thẻ BHYT hoặc chưa được cấp thẻ BHYT thì ghi rõ là “không trình thẻ BHYT” hoặc “chưa được cấp thẻ BHYT”.

	16
	Điều kiện hưởng chế độ ốm đau?

Điều kiện hưởng chế độ ốm đau theo Luật BHXH hiện nay quy định như thế nào?
	Điều 25 Luật BHXH năm 2014 quy định về điều kiện hưởng chế độ ốm đau như sau:

- Bị ốm đau, tai nạn mà không phải là tai nạn lao động phải nghỉ việc và có xác nhận của cơ sở khám bệnh, chữa bệnh có thẩm quyền theo quy định của Bộ Y tế;

- Phải nghỉ việc để chăm sóc con dưới 07 tuổi bị ốm đau và có xác nhận của cơ sở khám bệnh, chữa bệnh có thẩm quyền./.

	17
	Sỹ quan QĐND được hưởng chế độ ốm đau như thế nào?

Ông Hà Văn Huy, Quảng Nam hỏi: Tôi là sỹ quan quân đội nhân dân đang nằm điều trị tại bệnh viện, tôi xin hỏi mức hưởng chế độ ốm đau của tôi tính như thế nào?
	Trường hợp của Ông, căn cứ vào thời gian điều trị tại cơ sở khám bệnh, chữa bệnh có thẩm quyền mức hưởng bằng 100% mức tiền lương đóng BHXH của tháng liền kề trước khi nghỉ việc.

Mức hưởng trợ cấp ốm đau một ngày được tính bằng mức trợ cấp ốm đau theo tháng chia cho 24 ngày./.

	18
	Chế độ ốm đau với NLĐ nghỉ việc do mắc bệnh cần chữa trị dài ngày?

NLĐ nghỉ việc do mắc bệnh thuộc danh mục bệnh cần chữa trị dài ngày do Bộ Y tế ban hành thì được hưởng chế độ ốm đau như thế nào?
	Khoản 2, Điều 26, Luật BHXH năm 2014 quy định: NLĐ nghỉ việc do mắc bệnh thuộc danh mục bệnh cần chữa trị dài ngày do Bộ Y tế ban hành thì được hưởng chế độ ốm đau tối đa 180 ngày tính cả ngày nghỉ lễ, nghỉ Tết, ngày nghỉ hằng tuần; hết thời hạn hưởng chế độ ốm đau này mà vẫn tiếp tục điều trị thì được hưởng tiếp chế độ ốm đau với mức thấp hơn nhưng thời gian hưởng tối đa bằng thời gian đã đóng BHXH./.

	19
	Thời gian hưởng chế độ ốm đau?

Bà Lê Thị Tình, tỉnh Hà Nam hỏi: Tôi là công chức, đang làm việc trong điều kiện lao động bình thường bị ốm nằm viện, xin hỏi thời gian hưởng chế độ ốm đau của tôi được quy định như thế nào?
	Theo quy định tại Điểm a, Khoản 1, Điều 26 Luật BHXH năm 2014 thì thời gian tối đa hưởng chế độ ốm đau trong một năm tính theo ngày làm việc không kể ngày nghỉ lễ, nghỉ Tết, ngày nghỉ hằng tuần nếu làm việc trong điều kiện bình thường được quy định như sau:

- 30 ngày nếu đã đóng BHXH dưới 15 năm;

- 40 ngày nếu đã đóng BHXH đủ từ 15 năm đến dưới 30 năm;

- 60 ngày nếu đã đóng BHXH từ đủ 30 năm trở lên.

Do Bà không nói rõ về thời gian Bà đã tham gia BHXH, vì vậy đề nghị Bà đối chiếu với quy định nêu trên để biết./.

	20
	Chế độ thai sản khi thực hiện các biện pháp tránh thai?

Bà Hoàng Thị Minh Anh, 38 tuổi, tỉnh Hòa Bình: tôi tham gia BHXH bắt buộc từ năm 2011 đến nay. Xin cho biết, chế độ thai sản khi thực hiện các biện pháp tránh thai được quy định như thế nào?
	Theo quy định tại Điều 37 Luật BHXH năm 2014, khi thực hiện các biện pháp tránh thai thì người lao động được hưởng chế độ thai sản theo chỉ định của cơ sở khám bệnh, chữa bệnh theo thẩm quyền. Thời gian nghỉ việc tối đa (tính cả ngày nghỉ lễ, nghỉ tết, ngày nghỉ hàng tuần) được quy định như sau:

- 7 ngày đối với lao động nữ đặt vòng tránh thai;

- 15 ngày đối với người lao động thực hiện biện pháp triệt sản.

- Mức hưởng một ngày được tính như sau:

Mức hưởng một ngày = Mức hưởng một tháng (tính bằng 100% mức bình quân tiền lương tháng của 6 tháng trước khi nghỉ việc hưởng thai sản)/30 ngày.

	21
	Chế độ dưỡng sức sau ốm đau được quy định như thế nào?

Bà Trần Thị Lan, Quận Long Biên, Hà Nội: tôi đã nghỉ hết thời gian ốm đau quy định trong một năm, tôi có được hưởng chế độ dưỡng sức sau ốm đau không? Nếu được hưởng thì thời gian hưởng và mức hưởng được tính như thế nào?
	Theo quy định tại Khoản 1, Điều 29 Luật BHXH năm 2014, nếu ông/bà đã nghỉ việc hưởng chế độ ốm đau đủ thời gian trong một năm theo quy định, trong khoảng thời gian 30 ngày đầu trở lại làm việc mà sức khoẻ chưa phục hồi thì được nghỉ dưỡng sức, phục hồi sức khoẻ.

- Thời gian nghỉ dưỡng sức, phục hồi sức khoẻ bao gồm cả ngày nghỉ lễ, nghỉ Tết, ngày nghỉ hằng tuần. Trường hợp có thời gian nghỉ dưỡng sức, phục hồi sức khỏe từ cuối năm trước chuyển tiếp sang đầu năm sau thì thời gian nghỉ đó được tính cho năm trước.

Số ngày nghỉ dưỡng sức, phục hồi sức khỏe do người sử dụng lao động và Ban Chấp hành công đoàn cơ sở quyết định, trường hợp chưa có công đoàn cơ sở thì do người sử dụng lao động quyết định:

+ Tối đa 10 ngày đối với người lao động sức khỏe chưa hồi phục sau thời gian ốm đau do mắc bệnh cần chữa trị dài ngày;

+ Tối đa 07 ngày đối với người lao động sức khỏe chưa phục hồi sau thời gian ốm đau do phải phẫu thuật;

+ Bằng 5 ngày đối với các trường hợp khác.

- Mức hưởng dưỡng sức, phục hồi sức khỏe sau khi ốm đau một ngày bằng 30% mức lương cơ sở./.

	22
	Điều kiện và thủ tục hưởng chế độ ốm đau?

Ông Hoàng Văn Tích, tỉnh Yên Bái: tôi đang tham gia đóng BHXH bắt buộc, và hiện nay tôi đang nghỉ ốm, điều trị ngoại trú, xin cho biết tôi có được hưởng chế độ ốm đau không? Nếu được thì thời gian hưởng chế độ ốm đau trong một năm mà tôi có thể được hưởng như thế nào và thủ tục hưởng gồm những giấy tờ gì?
	Theo quy định tại Khoản 1 Điều 25 Luật BHXH năm 2014 thì ông được hưởng chế độ ốm đau, thời gian tối đa hưởng chế độ ốm đau trong một năm tùy thuộc vào thời gian tham gia đóng BHXH và điều kiện làm việc của ông, cụ thể như sau:

- Nếu làm việc trong điều kiện bình thường thì được hưởng 30 ngày nếu đã đóng BHXH dưới 15 năm; 40 ngày nếu đã đóng từ đủ 15 năm đến dưới 30 năm; 60 ngày nếu đã đóng từ đủ 30 năm trở lên; 

- Nếu làm nghề hoặc công việc nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm hoặc đặc biệt nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm thuộc danh mục do Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Y tế ban hành hoặc làm việc ở nơi có phụ cấp khu vực hệ số từ 0,7 trở lên thì được hưởng 40 ngày nếu đã đóng BHXH dưới 15 năm; 50 ngày nếu đã đóng từ đủ 15 năm đến dưới 30 năm; 70 ngày nếu đã đóng từ đủ 30 năm trở lên. 

Thời gian tối đa hưởng chế độ ốm đau nêu trên tính theo ngày làm việc không kể ngày nghỉ lễ, nghỉ Tết, ngày nghỉ hằng tuần.      

Thủ tục hồ sơ hưởng chế độ ốm đau đối với trường hợp điều trị ngoại trú theo quy định tại Điều 100 Luật BHXH năm 2014 gồm:

- Giấy chứng nhận nghỉ việc hưởng BHXH;

- Danh sách người lao động nghỉ việc hưởng chế độ ốm đau do người sử dụng lao động lập./.

	23
	Lao động nam được hưởng chế độ thai sản khi vợ sinh con

Ông Lê Văn Tuấn - Đà Nẵng hỏi: Vợ tôi không tham gia BHXH mà chỉ có tôi tham gia BHXH thì khi vợ tôi sinh con, tôi có được hưởng chế độ thai sản không? Nếu được hưởng thì tôi nộp giấy chứng sinh bản photo công chứng hay giấy chứng sinh bản gốc?
	Khoản 2 Điều 34 Luật BHXH số 58/2014/QH13 quy định: Lao động nam đang đóng BHXH khi vợ sinh con được nghỉ việc hưởng chế độ thai sản như sau: - 5 ngày làm việc;

-7 ngày làm việc khi vợ sinh con phải phẫu thuật, sinh con dưới 32 tuần tuổi;

- Trường hợp vợ sinh đôi thì được nghỉ 10 ngày làm việc, từ sinh ba trở lên thì cứ thêm mỗi con được nghỉ thêm 3 ngày làm việc;

- Trường hợp vợ sinh đôi trở lên mà phải phẫu thuật thì được nghỉ 14 ngày làm việc. Thời gian nghỉ việc hưởng chế độ thai sản quy định tại khoản này được tính trong khoảng thời gian 30 ngày đầu kể từ ngày vợ sinh con.

Theo Điều 101 của Luật nêu trên, để được hưởng chế độ thai sản, hồ sơ ông Tuấn phải nộp cho cơ quan BHXH là bản sao giấy chứng sinh (có công chứng) hoặc bản sao giấy khai sinh của con và xác nhận của cơ sở y tế đối với trường hợp sinh con phải phẫu thuật, sinh con dưới 32 tuần tuổi.

	24
	Trợ cấp thai sản sau khi nghỉ việc

Bà Phạm Thị Thuyến - Tỉnh Long An hỏi: Tôi tham gia BHXH từ tháng 4/2015 đến tháng 9/2015, làm đơn xin nghỉ việc từ ngày 1/10/2015, dự kiến sinh ngày 15/10/2015. Tôi xin hỏi, tôi có được hưởng trợ cấp thai sản khi sinh con không?
	Tại Khoản 2 Điều 28 Luật BHXH quy định điều kiện hưởng chế độ thai sản đối với lao động nữ khi sinh con là phải đóng BHXH bắt buộc từ đủ 6 tháng trở lên trong vòng 12 tháng trước khi sinh con.

Đối chiếu với quy định nêu trên, theo nội dung bà hỏi nếu bà đã đóng BHXH bắt buộc đủ 6 tháng và đã nghỉ việc thì bà tập hợp hồ sơ nộp cho cơ quan BHXH nơi bà cư trú để xem xét, giải quyết./.

	25
	Chế độ thai sản khi Công ty không đóng BHXH

Ông Phạm Quốc Hùng - TP Hồ Chí Minh: Vợ tôi dự sinh vào tháng 5/2016. Hàng tháng Công ty của vợ tôi vẫn trích tiền đóng BHXH từ lương của vợ tôi. Tuy nhiên, đến nay chúng tôi mới biết Công ty nợ BHXH từ năm 2014 đến nay. Vậy, vợ tôi có được hưởng chế độ thai sản khi sinh không? Nếu vợ tôi muốn xin nghỉ việc và tự tham gia đóng bảo hiểm theo mức lương hiện tại thì có được hay không?
	Trường hợp đơn vị hằng tháng vẫn trích tiền lương, tiền công của người lao động mà không đóng BHXH là vi phạm pháp luật về BHXH. Đơn vị không nộp BHXH nên cơ quan BHXH sẽ không giải quyết chế độBHXH. Ông có thể đề nghị Thanh tra Sở Lao động-Thương binh và Xã hội can thiệp hay khởi kiện tại Tòa án. Nếu vợ của ông nghỉ việc và tự tham gia BHXH tự nguyện, đề nghị ông liên hệ đại lý Bưu điện nơi cư trú để được hướng dẫn thủ tục./.

	26
	Mức lương tính hưởng chế độ ốm đau

Bà Trần Thị Diệu Hòa - TP Hồ Chí Minh: Theo tôi được biết, mức lương làm căn cứ tính hưởng chế độ ốm đau là mức lương của tháng liền kề trước khi nghỉ ốm. Xin hỏi, nếu người lao động nghỉ ốm vào ngày 25/12/2015 đến 29/12/2015 thì mức lương tính hưởng là của tháng 11 đúng không?
	Theo Điều 11 Nghị định số 152/2006/NĐ-CP ngày 22/12/2006 của Chính phủ quy định mức tiền lương, tiền công đóng BHXH làm cơ sở tính hưởng chế độ ốm đau được quy định như sau:

- Mức tiền lương, tiền công đóng BHXH làm cơ sở tính hưởng chế độ ốm đau là mức tiền lương, tiền công đóng BHXH của tháng liền kề trước khi nghỉ việc hưởng chế độ ốm đau.

- Trường hợp người lao động hưởng chế độ ốm đau trong tháng đầu tham gia BHXH, thì mức tiền lương, tiền công đóng BHXH làm cơ sở tính hưởng chế độ ốm đau là mức tiền lương, tiền công đóng BHXH của chính tháng đó./.

	27
	Chế độ BHYT trong thời gian nghỉ thai sản

Bà Trần Thị Hoa - TP. Hồ Chí Minh: Tôi xin hỏi, người lao động sinh con, nhưng con bị chết sau sinh thì lao động này có được hưởng chế độ BHYT trong thời gian nghỉ thai sản không?
	Tại Khoản 2, Điều 31 Luật BHXH số 71/2006/QH11 quy định trường hợp khi sinh con, nếu con dưới 60 ngày tuổi bị chết thì thời gian mẹ được nghỉ việc hưởng chế độ thai sản là 90 ngày tính từ ngày sinh con.

Theo đó, căn cứ Điểm a, Khoản 1, Điều 13 sửa đổi, bổ sung Luật BHYT quy định từ ngày 1/1/2015 trong thời gian người lao động nghỉ việc hưởng chế độ thai sản theo quy định của pháp luật về BHXH thì mức đóng hàng tháng bằng 4,5% tiền lương tháng của người lao động trước khi nghỉ thai sản do tổ chức BHXH đóng.

Như vậy, trường hợp lao động nữ sinh con nhưng con bị chết sau sinh thì từ ngày 1/1/2015 lao động nữ được tổ chức BHXH đóng BHYT trong thời gian 90 ngày tính từ ngày sinh con./.

	28
	Điều kiện hưởng chế độ thai sản

Bà Nguyễn Thị Hường – Thanh Hóa hỏi: Tôi đang là lao động hợp đồng trong cơ quan hành chính Nhà nước, từ ngày 01/12/2015 tôi sẽ chấm dứt hợp đồng lao động và dừng đóng BHXH bắt buộc tại cơ quan đang làm việc. Tôi đang mang thai, dự sinh vào cuối tháng 2, đầu tháng 3/2016. Trong thời gian làm việc, tôi có tham gia BHXH đầy đủ và đã đủ điều kiện hưởng chế độ thai sản. Vậy, sau khi chấm dứt hợp đồng lao động, không tiếp tục đóng BHXH (từ 01/12/2015) tôi có được hưởng chế độ thai sản không? Nếu có, tôi cần làm những thủ tục gì?
	Theo quy định tại Điều 31, Luật BHXH năm 2014, điều kiện hưởng chế độ thai sản đối với lao động nữ khi sinh con là phải đóng đủ 06 tháng trong vòng 12 tháng trước khi sinh con. Người lao động đủ điều kiện này mà chấm dứt hợp đồng lao động, hợp đồng làm việc hoặc thôi việc trước thời điểm sinh con thì vẫn được hưởng chế độ thai sản theo quy định.

Đối chiều với quy định nêu trên, nếu tại hời điểm Bà sinh con, bà có đủ điều kiện về thời gian đóng BHXH trước khi sinh con thì nộp bản sao Giấy Khai sinh hoặc bản sao Giấy Chứng sinh của con và xuất trình Sổ BHXH cho cơ quan BHXH nơi Bà đang cơ trú để xem xét, giải quyết.

	29
	Chế độ ốm đau khi Công ty nợ BHXH

Bà Nguyễn Thị Trang – Quận 9, TP. Hồ Chí Minh hỏi: Công ty tôi gặp khó khăn nên chậm đóng BHXH 4,5 tháng, do vậy không được giải quyết hồ sơ chi trả chế độ ốm đau cho công nhân viên. Để không bị ảnh hưởng đến quyền lợi của công nhân viên trong công ty, khi có đủ hồ sơ hợp lệ của người lao động, công ty vẫn làm mẫu C70a-HD, chi trả trước cho công nhân viên, có ký tên ở cột D. Tuy nhiên, có trường hợp công nhân viên đã nhận trợ cấp ốm đau của công nhân nghỉ việc (thời điểm công ty vẫn chưa trả hết nợ BHXH), thì sau khi đợi công ty thanh toán nợ BHXH, tôi mới nộp hồ sơ ốm đau của công nhân nghỉ việc kia. Vậy, trường hợp như trên cơ quan BHXH có giải quyết không?
	Theo quy định của Luật BHXH năm 2006 thì người sử dụng giữ lại 2% quỹ ốm đau, thai sản để chi trả cho người lao động đủ điều kiện hưởng và thực hiện quyết toán hằng quý với tổ chức BHXH. Đối với trường hợp đơn vị còn nợ tiền đóng BHXH, nay đơn vị đã thực hiện đầy đủ nghĩa vụ đóng BHXH thì tổ chức BHXH thực hiện quyết toán với những trường hợp đủ điều kiện hưởng chế độ ốm đau, thai sản phát sinh trong thời gian đơn vị nợ đóng BHXH.

	30
	Hưởng BHXH khi con dưới 5 tuổi bị ốm đau

Bà Nguyễn Thị Thông, Công ty CP Công nghệ Bắc Việt hỏi: Con tôi 5 tuổi, bị ốm nằm viện 14 ngày, khi ra viện, bệnh viện có cấp Giấy ra viện. Do con tôi đóng BH thân thể của Bảo Việt nên Giấy ra viện tôi đã đi công chứng, bản gốc nộp cho bảo hiểm và đã được thanh toán, bản sao y bản chính nộp cho cơ quan để cơ quan mang đến BHXH thanh toán. Tuy nhiên, BHXH yêu cầu BH Bảo Việt phải đóng dấu vào Giấy ra viện sao y bản chính là đã thanh toán thì BHXH mới thanh toán cho tôi, như vậy đúng hay sai?
	Điều 22 Luật BHXH năm 2006 quy định điều kiện hưởng chế độ ốm đau đối với người lao động có con bị ốm đau là: Có con dưới 7 tuổi bị ốm đau, phải nghỉ việc để chăm sóc con và có xác nhận của cơ sở y tế.

Hồ sơ hưởng chế độ ốm đau đối với trường hợp con ốm đau quy định tại Điều 112 Luật BHXH gồm: Sổ BHXH; Giấy xác nhận của người sử dụng lao động về thời gian nghỉ việc để chăm sóc con ốm đau, kèm theo giấy khám bệnh của con đối với người lao động nghỉ việc để chăm sóc con ốm đau.

Theo nội dung câu hỏi của bà, do con bà điều trọ nội trú nên Bà nộp Giấy ra viện (bản chính hoặc bản sao) của con chp đơn vị sử dụng lao động để xem xét giải quyết và thực hiện quyết toán với cơ quan BHXH (không phụ thuộc vào việc phải có dấu xác nhận đã thanh toán của Bảo Việt)./.

	31
	Chế độ thai sản theo Luật BHXH sửa đổi

Ông Tạ Đình Anh - TP Hồ Chí Minh: Tôi là công chức, vợ tôi chưa đi làm và đang có bầu dự sinh trong tháng 1/2016. Tôi đã đọc luật BHXH mới và đề nghị BHXH trả lời một số câu hỏi như sau: Tôi có được nghỉ 5 ngày với trường hợp vợ tôi đẻ thường và 7 ngày với trường hợp đẻ mổ không? Số ngày nghỉ chế độ này có được tính vào số ngày nghỉ phép theo luật lao động? Tôi có được hưởng chế độ trợ cấp theo quy định? Số tiền trợ cấp được tính như thế nào? 
	Điều 34 Luật BHXH số 58/2014/QH13 quy định lao động nam đang đóng BHXH khi vợ sinh con được nghỉ việc hưởng chế độ thai sản như sau:

- 5 ngày làm việc;

- 7 ngày làm việc khi vợ sinh con phải phẫu thuật, sinh con dưới 32 tuần tuổi;

- Trường hợp vợ sinh đôi thì được nghỉ 10 ngày làm việc, từ sinh ba trở lên thì cứ thêm mỗi con được nghỉ thêm 3 ngày làm việc;

- Trường hợp vợ sinh đôi trở lên mà phải phẫu thuật thì được nghỉ 14 ngày làm việc.

Thời gian nghỉ việc hưởng chế độ thai sản quy định tại khoản này được tính trong khoảng thời gian 30 ngày đầu kể từ ngày vợ sinh con.

Mức hưởng = (100% mức bình quân tiền lương tháng đóng bảo hiểm xã hội của 6 tháng trước khi nghỉ việc hưởng chế độ thai sản/24) x số ngày nghỉ hưởng chế độ./.

	32
	Điều kiện hưởng trợ cấp ốm đau: phải nghỉ việc và có xác nhận

Công ty Cổ phần CMA-CGM Việt Nam, 81-85 Hàm Nghi, phường Nguyễn Thái Bình, quận 1, TP. Hồ Chí Minh: Nhân viên Công ty Cổ phần CMA-CGM Việt Nam có con bị ốm, được bệnh viện cung cấp giấy cho phép nghỉ ở nhà chăm sóc con ốm (giấy C65-HD2 và giấy ra viện của con). Tuy nhiên, vì tính chất công việc, nhân viên này không thể nghỉ ở nhà chăm sóc con mà thuê người chăm sóc con để mình đi làm. Vậy, nhân viên này có được hưởng tiền BHXH cho việc chăm con ốm không dù không thực nghỉ? Tiền BHXH nhân viên này nhận được dùng để chi trả cho việc thuê người thay họ chăm con ốm được không?
	Căn cứ Điều 3 Luật BHXH quy định BHXH là sự bảo đảm thay thế hoặc bù đắp một phần thu nhập của người lao động khi học bị giảm hoặc mất thu nhập do ốm đau, thai sản trên cơ sở đóng vào quỹ BHXH.

Căn cứ Điều 22 Luật BHXH quy định điều kiện hưởng trợ cấp ốm đau là phải nghỉ việc và có xác nhận của cơ sở y tế. Trợ cấp ốm đau từ quỹ BHXH là một khoản trợ cấp nhằm bù đắp cho phần thu nhập bị mất đi (không hưởng lương) vì lý do ốm đau (nghỉ làm).

Trường hợp người lao động có con bị ốm và nằm viện nhưng vẫn đi làm thì sẽ hưởng lương đầy đủ từ đơn vị. Nếu người lao động vẫn đi làm mà đơn vị làm thủ tục thanh toán trợ cấp con ốm trong những ngày đi làm thì chưa đúng với quy định của luật và khoản tiền chi sai này đơn vị phải hoàn trả về quỹ BHXH./.


Thanh Hữu (tổng hợp)

