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TỜ TRÌNH 

Về dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về kéo dài thời hạn chuyển đổi Văn phòng công chứng theo quy định tại khoản 1 Điều 79 
của Luật công chứng số 53/2014/QH13
Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ
Thực hiện Nghị quyết số   /2017/QH14 ngày    tháng    năm 2017 của Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017, điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017 và nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIV, Bộ Tư pháp được Chính phủ giao chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, cơ quan, tổ chức có liên quan xây dựng Nghị quyết của Quốc hội về kéo dài thời hạn chuyển đổi Văn phòng công chứng theo quy định tại khoản 1 Điều 79 của Luật công chứng số 53/2014/QH13. 

Bộ Tư pháp xin báo cáo Chính phủ về dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về kéo dài thời hạn chuyển đổi Văn phòng công chứng theo quy định tại khoản 1 Điều 79 của Luật công chứng số 53/2014/QH13 (sau đây gọi chung là dự thảo Nghị quyết) với các nội dung chủ yếu sau đây: 

I. SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT
Trước yêu cầu thực tiễn của hoạt động công chứng và để tiếp tục thể chế hoá Nghị quyết số 49-NQ/TW ngày 02 tháng 6 năm 2005 của Bộ Chính trị về chiến lược cải cách tư pháp đến năm 2020, tạo cơ sở pháp lý cho việc đẩy mạnh xã hội hoá hoạt động công chứng, đảm bảo thực hiện tốt các nghĩa vụ thành viên của Liên minh công chứng Quốc tế, Luật công chứng số 53/2014/QH13 đã được Quốc hội nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam khoá XIII, kỳ họp thứ bảy thông qua ngày 20/6/2014 và có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/01/2015 (sau đây gọi là Luật công chứng năm 2014).
Sau 02 năm triển khai thi hành, các quy định của Luật công chứng năm 2014 đã cơ bản đi vào thực tiễn, cho thấy sự phù hợp với định hướng phát triển nghề công chứng ở nước ta trong giai đoạn mới, qua đó góp phần thúc đẩy sự phát triển bền vững, ổn định của hoạt động công chứng. Tính đến hết tháng 12 năm 2016, việc triển khai thi hành Luật đã đạt một số kết quả như sau: Đã ban hành 01 Nghị định, 01 Thông tư liên tịch giữa Bộ Tư pháp và Bộ Tài chính, 02 Thông tư và 01 Quyết định của Bộ trưởng Bộ Tư pháp, 02 Thông tư của Bộ Tài chính; Đề án thành lập Hiệp hội công chứng viên Việt Nam đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt (Quyết định số 732/QĐ-TTg ngày 02/02/2017); thành lập thêm 24 Hội công chứng viên, nâng tổng số Hội công chứng viên hiện nay lên con số 37 Hội; kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng cho hơn 200 người; 15 tỉnh, thành phố đã có cơ sở dữ liệu công chứng và 20 tỉnh khác đang xây dựng cơ sở dữ liệu này; 58 tỉnh, thành phố ban hành mức trần thù lao công chứng, 29 tỉnh, thành phố đã ban hành Tiêu chí xét duyệt hồ sơ thành lập Văn phòng công chứng; 02 tỉnh, thành phố đã thực hiện chuyển đổi Phòng công chứng thành Văn phòng công chứng (Lâm Đồng, Cần Thơ) và 03 địa phương khác đang triển khai Kế hoạch chuyển đổi Phòng công chứng (Hà Nội, Vĩnh Long, Long An); 647/825 Văn phòng công chứng đã hoạt động theo loại hình công ty hợp danh; 16/63 tỉnh, thành phố hoàn thành việc chuyển đổi Văn phòng công chứng theo quy định tại khoản 1 Điều 79 của Luật công chứng năm 2014.... 
Bên cạnh những kết quả đã đạt được, việc triển khai thi hành Luật công chứng năm 2014 gặp một số khó khăn, vướng mắc liên quan đến việc chuyển đổi Văn phòng công chứng. Cụ thể là khoản 1 Điều 79 của Luật công chứng năm 2014 quy định trong thời hạn 24 tháng kể từ ngày Luật này có hiệu lực thi hành (ngày 01/01/2015), Văn phòng công chứng do một công chứng viên thành lập theo quy định của Luật công chứng năm 2006 phải chuyển đổi thành Văn phòng công chứng được tổ chức và hoạt động theo loại hình công ty hợp danh (sau đây gọi là Văn phòng công chứng hợp danh). Tuy nhiên, tính đến hết ngày 31/12/2016, thời hạn phải hoàn thành chuyển đổi Văn phòng công chứng theo quy định tại khoản 1 Điều 79 của Luật công chứng năm 2014, thì trong tổng số 825 Văn phòng công chứng có 647 Văn phòng công chứng hợp danh (chiếm 78% tổng số Văn phòng công chứng) và 178 Văn phòng công chứng do một công chứng viên thành lập (khoảng 22%). 178 Văn phòng công chứng chưa chuyển đổi phân bổ tại 54 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, tập trung tại một số tỉnh miền Tây Nam Bộ, đồng bằng Bắc Bộ và miền núi phía Bắc (có Bảng thống kê số liệu kèm theo Tờ trình này). Theo quy định tại khoản 1 Điều 79 của Luật công chứng năm 2014 thì thuộc trường hợp bị thu hồi quyết định thành lập, giấy đăng ký hoạt động do không hoàn thành việc chuyển đổi đúng thời hạn. Tuy nhiên, việc chấm dứt hoạt động 178 Văn phòng công chứng này sẽ gây thiệt hại trực tiếp đến quyền và lợi ích của người yêu cầu công chứng, công chứng viên, người lao động, làm giảm niềm tin của các tổ chức, cá nhân đối với sự ổn định của các tổ chức hành nghề công chứng... 
Theo báo cáo của các địa phương thì các Văn phòng công chứng không chuyển đổi được đúng thời hạn chủ yếu do không có nguồn công chứng viên để tiến hành hợp danh, tập trung chủ yếu tại những địa phương có điều kiện kinh tế - xã hội chưa phát triển, số lượng công chứng viên trên địa bàn ít, như Điện Biên (2/2 Văn phòng công chứng chưa chuyển đổi), Lào Cai (4/6 Văn phòng công chứng chưa chuyển đổi), Gia Lai (6/13 Văn phòng công chứng chưa chuyển đổi), Hậu Giang (3/6 Văn phòng công chứng chưa chuyển đổi), Trà Vinh (5/7 Văn phòng công chứng chưa chuyển đổi), Vĩnh Long (3/4 Văn phòng công chứng chưa chuyển đổi)…. (xin gửi kèm Bảng thống kê số liệu). Thực trạng thiếu công chứng viên là do một số nguyên nhân sau đây: (1) Tiêu chuẩn, điều kiện bổ nhiệm công chứng viên được nâng lên so với Luật công chứng năm 2006 dẫn đến số lượng công chứng viên bổ nhiệm mới giảm mạnh so với những năm gần đây; (2) Tình hình kinh tế - xã hội có nhiều khó khăn, ảnh hưởng trực tiếp đến hoạt động công chứng và sự thu hút của nghề công chứng; (3) Đội ngũ công chứng viên hành nghề phân bố không đồng đều, tập trung tại những tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có điều kiện kinh tế - xã hội cũng như nghề công chứng phát triển. Trong bối cảnh đó, thời hạn 24 tháng theo quy định tại khoản 1 Điều 79 của Luật công chứng năm 2014 không đủ để nhiều địa phương tạo nguồn công chứng viên mới (theo quy định thì người đề nghị bổ nhiệm công chứng viên phải có bằng cử nhân luật, có thời gian công tác pháp luật từ 05 năm sau khi có bằng cử nhân luật, tham gia đào tạo nghề công chứng 12 tháng, tập sự hành nghề công chứng 12 tháng, đạt yêu cầu kỳ kiểm tra kết quả tập sự...); việc thu hút công chứng viên về những địa phương đang thiếu công chứng viên cũng còn hạn chế, vì hoạt động công chứng phát triển tập trung ở địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội tương đối phát triển.
Trước thực trạng khó khăn trong việc chuyển đổi Văn phòng công chứng trên cả nước, bảo đảm thực hiện đúng quy định của Luật công chứng năm 2014, việc xây dựng Nghị quyết của Quốc hội cho phép kéo dài thời hạn chuyển đổi Văn phòng công chứng là cần thiết. Việc kéo dài thời hạn sẽ giúp các địa phương có thời gian phát triển thêm nguồn công chứng viên tại chỗ cũng như thu hút công chứng viên từ những địa phương đang có nhiều công chứng viên hơn so với nhu cầu, đồng thời có chính sách phù hợp nhằm ổn định và phát triển các tổ chức hành nghề công chứng tại địa phương.

II. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT 
Thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của Quốc hội năm 2017, Chính phủ đã giao Bộ Tư pháp thành lập Ban soạn thảo dự thảo Nghị quyết gồm đại diện Lãnh đạo các cơ quan: Văn phòng Chính phủ, Bộ Tư pháp, các Bộ…, Sở Tư pháp và Hội công chứng viên thành phố Hà Nội. Ban soạn thảo đã tiến hành các hoạt động cần thiết phục vụ cho việc xây dựng dự thảo Nghị quyết, như: Đánh giá tình hình chuyển đổi Văn phòng công chứng; tổ chức rà soát, đánh giá sự phù hợp của các quy định pháp luật về công chứng với các quy định pháp luật có liên quan….
Dự thảo Nghị quyết đã được tổ chức lấy ý kiến bằng văn bản của một số Bộ có liên quan, Sở Tư pháp, các Hội công chứng viên và một số tổ chức hành nghề công chứng; đăng tải trên Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp để lấy ý kiến rộng rãi của các tổ chức, cá nhân có quan tâm.

Ngày … tháng …. năm 2017, dự thảo Nghị quyết đã được Hội đồng thẩm định liên ngành tiến hành thẩm định. Bộ Tư pháp đã phối hợp với các Bộ, ngành có liên quan nghiên cứu, tiếp thu ý kiến của Hội đồng thẩm định, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết. 
Ngày … tháng … năm 2017, Chính phủ đã thảo luận và nhất trí thông qua  dự thảo Luật để trình Quốc hội. Ngày… tháng … năm 2017, tại Phiên họp thứ …, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã xem xét, đồng ý trình Quốc hội cho ý kiến về dự thảo nghị quyết tại Kỳ họp thứ 6. 
III. NỘI DUNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
Dự thảo Nghị quyết gồm 02 Điều, quy định việc kéo dài thời hạn chuyển đổi Văn phòng công chứng theo quy định tại khoản 1 Điều 79 của Luật công chứng số 53/2014/QH13 thêm 24 tháng kể từ ngày 01/01/2017 và giao cho Chính phủ trách nhiệm triển khai thi hành Nghị quyết này.
Về cơ sở của đề xuất việc kéo dài thời hạn chuyển đổi Văn phòng công chứng thêm 24 tháng kể từ ngày 01/01/2017, Chính phủ thấy rằng thời gian này phù hợp với thời hạn mà đa số các địa phương kiến nghị trên cơ sở phân tích, dự báo tình hình chuyển đổi Văn phòng công chứng ở địa phương. Thời hạn này giúp các địa phương bổ sung thêm đội ngũ công chứng viên cần thiết từ nguồn tại chỗ cũng như thu hút thêm công chứng viên từ một số tỉnh, thành phố khác. Cụ thể là theo số liệu ước tính thì các địa phương chưa chuyển đổi xong Văn phòng công chứng còn thiếu ít nhất là 150 công chứng viên để có thể đủ số lượng công chứng viên tối thiểu để tiến hành hợp danh. Trong hai năm 2017 và 2018 dự kiến số công chứng viên còn thiếu này sẽ được bổ sung đầy đủ, vì theo ước tính hiện nay thì trong năm 2017 sẽ có khoảng 300 người tham gia kiểm tra tập sự hành nghề công chứng và dự kiến năm 2018 cũng sẽ có khoảng hơn 200 người tham dự kiểm tra, như vậy, trong hai năm này đội ngũ công chứng viên trong cả nước ước tính được bổ sung thêm khoảng 400 người. Cũng trong thời gian này, các địa phương có ít công chứng viên sẽ phải có giải pháp tích cực, chủ động hơn nhằm thu hút công chứng viên từ những địa phương khác để ổn định và phát triển hoạt động công chứng tại địa phương mình, giảm bớt tình trạng phân bố đội ngũ công chứng viên không đồng đều như hiện nay. Do đó, việc gia hạn 24 tháng để bổ sung nguồn công chứng viên cho các Văn phòng công chứng do một công chứng viên thành lập hoàn thành việc chuyển đổi thành Văn phòng công chứng được tổ chức và hoạt động theo loại hình công ty hợp danh là khả thi. Việc kéo dài thời hạn chuyển đổi nêu trên đáp ứng yêu cầu cấp bách và khó khăn của một số Văn phòng công chứng chủ yếu do điều kiện khách quan và sẽ giúp ổn định, phát triển các Văn phòng công chứng tại các địa phương, tiếp tục đẩy mạnh chủ trương xã hội hóa hoạt động công chứng.

Trong quá trình soạn thảo và lấy ý kiến đối với đề xuất xây dựng Nghị quyết, về cơ bản các ý kiến đều nhất trí về sự cần thiết ban hành Nghị quyết và nội dung của dự thảo Nghị quyết. Việc xây dựng Nghị quyết không làm phát sinh thêm thủ tục hành chính mà chỉ là việc tiếp tục thực hiện quy định chuyển đổi thêm một thời gian nữa. Việc kéo dài thời hạn chuyển đổi Văn phòng công chứng cũng không yêu cầu bố trí kinh phí từ ngân sách Nhà nước, vì việc chuyển đổi do các Văn phòng công chứng thực hiện, cơ quan quản lý nhà nước thực hiện nhiệm vụ hướng dẫn và quyết định chuyển đổi theo đúng quy định. 
Trên đây là những nội dung cơ bản của dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về kéo dài thời hạn chuyển đổi Văn phòng công chứng theo quy định tại khoản 1 Điều 79 của Luật công chứng số 53/2014/QH13, Bộ Tư pháp kính trình Chính phủ xem xét, quyết định trình Quốc hội.

(Xin gửi kèm theo: (1) Dự thảo Nghị quyết; (2) Bản tổng hợp ý kiến góp ý của các Bộ; (3) Báo cáo thẩm định dự thảo Nghị quyết; (4) Báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định; (5) Báo cáo về việc chuyển đổi Văn phòng công chứng; (7) Công văn số 948/VPCP-PL ngày 07/02/2017).
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